

[文章编号] 1672-7320(2010)04-0485-01

## 贺《武汉大学学报》创刊 80 周年

刘 纲 纪

追溯起来,《武汉大学学报》创刊至今已 80 周年。在从解放前到解放后的漫长岁月中,《武汉大学学报》的出版不仅推动了武汉大学人文社会科学研究、展示了武汉大学所取得的研究成果,而且也推动我国人文社会科学的发展作出了贡献,成为我国具有重要影响的大学学报之一。

从总体上看,回顾《武汉大学学报》创刊以来的历史,我感到有如下一些很可宝贵的特点:

第一,高度重视学术探讨的严谨性,要求所发表的文章在文献资料上必须有充分根据,并做到持之有故、言之成理。因此,所发表的许多文章,虽然时间过去已很久,至今看来仍有重要的学术价值。

第二,在解放后,既坚持以马克思主义为指导,同时又坚持贯彻“百家争鸣”方针,发表各种不同观点的文章,通过争鸣推动学术的繁荣发展。从我个人来说,至今我仍感谢《武汉大学学报》在 1988 年第 1 期上发表了 my 的《实践本体论》一文。我的其它一些较重要的文章,也是在《武汉大学学报》上发表。

第三,高度重视发表我校优秀的博士论文(还有少量也堪称优秀的硕士论文),十分关注培养年轻一代的学者,使他们能及早脱颖而出,这也是很值得称道的。我国学术的发展是老、中、青三代的接力赛,因此,始终要把培养年轻一代的学者放在重要地位。

第四,我校人文社会科学研究门类齐全,而且各有其特色和成就,在全国人文社会科学的发展中处于前列。《武汉大学学报》充分地注意到了这一点,发表了各门人文社会科学研究中有代表性的论文,全面展示武汉大学在人文社会科学研究上取得的成果,并在促进珞珈学术群体或珞珈学派的形成上起了重要作用。

目前,我国正处在从一个世界大国走向一个永不称霸的世界强国的途中,为在全球范围内建设一个和谐世界作出贡献。除自然科学的发展之外,人文社会科学的发展将越来越具有重要的作用,担当起作为党和国家的思想库的历史重任。我衷心祝愿《武汉大学学报》在已经取得的成就的基础上与时俱进,既旗帜鲜明地坚持马克思主义的指导地位、坚持中国特色社会主义道路,又尊重差异,包容多样,把弘扬主旋律和提倡多样化有机地统一起来,始终挺立在中国以至世界人文社会科学发展的前沿阵地上。